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PROFESSIONAL EXAMINATION BOARD
Middle School Teacher Eligibility Test - 2018

01st Mar 2019 09:30AM

Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

Who among these psychologists have developed a theory of personality based on 2 dimensions:
introvertion and extrovertion?  / इन मनोवै�ािनको ंम� से िकसने 2 आयामो ंअंतमु�खी और बिहमु�खी के आधार पर
���� का एक िस�ांत िवकिसत िकया है:?

1. Sigmund Freud/ िस�मंड �ायड

2. Carl Jung/ काल� युंग

3. Erich From/ ए�रक फम�

4. Hans Eysenck/ ह�स आइस�क

Correct Answer :-

Hans Eysenck/ ह�स आइस�क

The full form of SEN is ____.  /  SEN का पूण� �प ____है।

1. Special emotional negotiation / स ्पेशल इमोशनल िनगोिसएशन 

2. Social education needs / सोशल एजुकेशन नीड्स  

3. Special educational needs / � पेशल एजुकेशनल नीड्स  

4. Special and exceptional needs  / � पेशल और ए� से� शनल नीड्स

Correct Answer :-

Social education needs / सोशल एजुकेशन नीड्स  

The need for child-centered education has increased mainly because:  / बाल-के��त िश�ा की
आव�कता मु�तः िन� कारण से बढ़ गयी है:

1. Parents have no time for their children. / माता-�पता के पास अपने ब�च� के िलए समय नह�ं है।

2. Parents are less qualified. / माता-�पता कम यो�य ह�।

3. Teachers have better qualification. / िश�क� क� बेहतर यो�यता है।
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4. Teachers are more equipped to deal with overall development. / िश�क स�पणू� �वकास के िलए अिधक
ससु��जत ह�।

Correct Answer :-

Teachers are more equipped to deal with overall development. / िश�क स�पणू� �वकास के िलए अिधक
ससु��जत ह�।

People who are categorized on the basis of economic condition are known as belonging to a
particular ________. / िजन लोग� को आ�थ�क ि�थ�त के आधार पर वग�कृत �कया जाता है उ�ह� एक �वशषे
________ से संबं�धत �प म� जाना जाता है।

1. Ethnic group / एथिनक �ुप

2. Religion / धम�

3. Class / वग�

4. Caste / जाित 

Correct Answer :-

Class / वग�

Perception of a particular method of teaching is different among learners because: / �श�ण क�
एक �वशषे प�ध�त क� धारणा �श�ा�थ�य� के बीच �भ�न है �य��क :

1. they do not want to learn. / वे सीखना नह�ं चाहते है।

2. they don’t like the topic. / उ�हे �वषय क� पसंद नह�ं है।

3. perception is dependent on the environment learners are accustomed to. / धारणा िश�ािथ�य� के
पया�वरण पर िनभ�र है, �जसके आद� है।

4. some of them do not like the teacher. / उनम� से कुछ िश�क को पसंद नह�ं करते ह�।

Correct Answer :-

perception is dependent on the environment learners are accustomed to. / धारणा िश�ािथ�य� के
पया�वरण पर िनभ�र है, �जसके आद� है।

What is the primary change that occurs during puberty? / यौवन के दौरान होने वाला �ाथ�मक
प�रवत�न �या है?

1. Psychological maturity / मनोव�ैािनक प�रप�वता
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2. Social maturity / सामा�जक प�रप�वता

3. Cognitive maturity / सं�ाना�मक प�रप�वता

4. Sexual maturity / यौन प�रप�वता

Correct Answer :-

Sexual maturity / यौन प�रप�वता

At what age does the newborn recognize the mother’s voice? / �कस उ� म� नवजात �शश ुमाँ क�
आवाज़ को पहचानता है?

1. At birth / जन ्म से

2. At three months / तीन मह�ने पर

3. At six months / छ: मह�ने पर

4. At nine months / नौ मह�ने पर

Correct Answer :-

At birth / जन ्म से

Who was a development theorist of the mid-twentieth century who is best known for his
specific and detailed theory of children’s moral development? / बीसवीं शता�द� के म�य म� एक
�वकास �स�धांतकार कौन था जो ब�च� के न�ैतक �वकास के अपने �व�श�ट और �व�ततृ �स�धांत के �लए जाना
जाता है?

1. Lawrence Kohlberg / लॉर�स कोहलबग�

2. Vygotsky / वाइगो��क�

3. Piaget / �पयाजे

4. Erikson / इ�रक् सन

Correct Answer :-

Lawrence Kohlberg / लॉर�स कोहलबग�

Who proposed the “Law of Effect”? / �कसने ‘�भाव का �नयम’ ��तपा�दत �कया?

1. Sternberg / �टन�बग� 

2. Fromm / �ॉम
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3. Thorndike / थॉन�डाइक

4. Bandura / बॅ�डुरा 

Correct Answer :-

Thorndike / थॉन�डाइक

Who developed the first intelligence test? / पहला ब�ु�धम�ा पर��ण (टे�ट) �कसने �वक�सत
�कया?

1. Binet and Vernon / �बनेट और वन�न

2. Binet and Simon / �बनेट और िसमोन

3. Goddard and Terman / गोडाड� और टम�न

4. Goddard and Wechsler / गोडाड� और वेचसलेर

Correct Answer :-

Binet and Simon / �बनेट और िसमोन

Preprimary education in India carried out through Anganwadi Centres falls under the
_________. / भारत म� आगंनवाड़ी क� �� के मा�यम से द� जाने वाल� पवू�-�ाथ�मक �श�ा _________ के
अतंग�त आती है।

1. Ministry of Social Justice and Empowerment / सामा�जक �याय और अिधका�रता मं�ालय

2. Ministry of Health and Family Welfare / �वा��य और प�रवार क�याण मं�ालय

3. Ministry of Women and Child Development / म�हला और बाल �वकास मं�ालय

4. Ministry of Human Resource Development / मानव संसाधन �वकास मं�ालय

Correct Answer :-

Ministry of Women and Child Development / म�हला और बाल �वकास मं�ालय

Critical thinking is an aspect of: / गहन �चतंन �नम ्न का एक पहल ूहै:

1. Bias / प�पात 

2. Reasoning / तक�

3. Belief / �व�ास
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4. Emotion / भावना

Correct Answer :-

Reasoning / तक�

The judgement of the quality of teaching depends on: / �श�ण क� गुणव�ा का �नण�य �नम ्न पर
�नभ�र करता है:

1. Developing a relationship / संबंध� को �वकिसत करने पर

2. Attainment of information / जानकार� क� �ाि� पर

3. Discipline / अनशुासन पर

4. Overall development of student / छा�� के सम� �वकास पर

Correct Answer :-

Overall development of student / छा�� के सम� �वकास पर

The abbreviated term ADHD denotes: / सं���त श�द ADHD (एडीएचडी) �नम ्न को दशा�ता है:

1. Attention Deficit Hypersensitivity Disorder / �यान अभाव अितसंवेदनशीलता �वकार

2. Attention Deficit Hyperactivity Disorder / �यान अभाव स��यता �वकार

3. Active Deficit Hyperactivity Disorder / स��य अभाव स��यता �वकार

4. Aggression Deficit Hyperactivity Disorder/ आ�ामकता अभाव स��यता �वकार

Correct Answer :-

Attention Deficit Hyperactivity Disorder / �यान अभाव स��यता �वकार

Which one of the following is not an internal factor of attention? / �न�न�ल�खत म� से �या
�यान (अवधान) का एक आतं�रक कारक नह�ं है?

1. Interest / �िच

2. Intensity  / ती�ता

3. Mind set /  पूव� धारणा (मांइड सेट)

4. Motives / �ेरणा

Correct Answer :-
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Intensity  / ती�ता

Which of the following factors did Kohlberg focus on in his theory of morality? /  को�लबग�
अपने न�ैतकता के �स�धांत म� �न�न�ल�खत कारक� म� से �कस पर �यान क� ��त �कया?

1. Family influences / प�रवार �भ�ुव

2. Cognitive development / सं�ाना�मक �वकास

3. Culture / सं�कृित

4. Gender differences / िलंग भेद

Correct Answer :-

Cognitive development / सं�ाना�मक �वकास

Which of the following is not an objective of Continuous and Comprehensive Evaluation? /
�न�न�ल�खत म� से �या सतत एवं �यापक म�ूयांकन का उ�दे�य नह�ं है?

1. Plan teaching-learning situations. / िश�ण-अिधगम ��थितय� क� योजना तयैार करना ।

2. Communicate the child’s progress to different stakeholders. / ब�चे क� �गित को �विभ�न �हतधारक�
को बताना ।

3. Map changes in the child’s learning and development. / ब�चे के अिधगम और �वकास म� प�रवत�न� का
मानिच� बनाना ।

4. Inculcate fear in the minds of pupils, so that they are able to perform better. / �व�ािथ�य� के मन म� भय
पदैा करना, ता�क वे बेहतर �दश�न कर सक� ।

Correct Answer :-

Inculcate fear in the minds of pupils, so that they are able to perform better. / �व�ािथ�य� के मन म� भय
पदैा करना, ता�क वे बेहतर �दश�न कर सक� ।

Which of the following is not a risk factor for drug use that is directly attributed to parents?
/
 �न�न�ल�खत म� से कौन सा �ग उपयोग के �लए जो�खम कारक नह�ं है िजसके �लए माता-�पता ��य� �प से
उ�रदायी ठहराये जाय�?

1. Childhood negligence / बा�यव�था लापरवाह�

2. Abuse / द�ुय�वहार

3. Peer rejection / सहकम� अ�वीकरण
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4. Genetic inheritance / आनवुंिशक �वरासत

Correct Answer :-

Peer rejection / सहकम� अ�वीकरण

A child realizes that a four-legged animal that neighs cannot fit into her existing schema of
‘dog’. What process will she undertake to fit this new information into her schemas? / एक ब�चे
को �ात होता है �क चार परै वाला जानवर, जो �क �हन�हनाता है, 'कु�े' के मौजदूा आकार म� �फट नह�ं हो सकता
है। इस नई जानकार� को इस आकार म� �फट करने के �लए वह कौन सी ���या अपनाएगा?

1. Disequilibration / असंतलुन

2. Accommodation / समायोजन

3. Assimilation / आ�मसात

4. Homeostasis / सम��थित   

Correct Answer :-

Accommodation / समायोजन

A child finds it hard to recall the Hindi letters he learnt for today’s exam because of the
Kannada exam he wrote yesterday. What is this phenomenon known as? / एक ब�चे को आज क�
पर��ा के �लए याद �कये गये �हदं� अ�र� को �मरण करना उसके �वारा कल �लखे गये क�नड़ पर��ा के कारण
क�ठन लगता है। इस घटना को �कस नाम से जाना जाता है?

1. Retroactive interference / प�ृनोमुंखी अवरोध

2. Retrograde interference / �ितगामी अवरोध

3. Anterograde interference / अ�गामी अवरोध

4. Proactive interference / अ�ोनमखुी अवरोध

Correct Answer :-

Proactive interference / अ�ोनमखुी अवरोध

According to Vygotsky, child’s language and thought develop __________. / वायगो�की के
अनुसार, ब�े की भाषा और िवचार __________ िवकिसत करते ह�।

1. independently of each other, then merge / एक दसूरे से �वतं� होकर बाद म� आपस म� स��मिलत हो जाते
ह�
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2. independently of each other / एक दसूरे से �वतं�

3. universally across the culture / सभी सं�कृितय� पर समानता से

4. together as child grows / ब�े के िवकास के साथ 

Correct Answer :-

independently of each other, then merge / एक दसूरे से �वतं� होकर बाद म� आपस म� स��मिलत हो जाते
ह�

Parents who have a lot of rules but support their children to follow the rules, are
adhering to ____.  / जो माता-िपता ब�त सारे िनयम बनाते ह� लेिकन अपने ब�ो ंको िनयमो ंका पालन करने के
िलए सहायता करते ह� ______ का अनुसरण करते ह�।

1. Uninvolved Parenting / असंब� पालन-पोषण

2. Permissive Parenting / अनमुोदक पालन-पोषण

3. Authoritative Parenting / आिधका�रक पालन-पोषण (अथॉ�रटे�टव परै��टंग)

4. Authoritarian Parenting / अिधकारवाद� पालन-पोषण (अथॉ�रटे�रअन परै��टंग)

Correct Answer :-

Authoritative Parenting / आिधका�रक पालन-पोषण (अथॉ�रटे�टव परै��टंग)

___________ is the desire to act and move towards a goal. /  _________ काय� करने और
एक ल� की ओर बढ़ने की इ�ा है।

1. Perseverance / �ढ़ता

2. Valour / साहस

3. Motivation / �ेरणा

4. Grit / धयै�

Correct Answer :-

Motivation / �ेरणा

Which of the following theorists emphasizes the importance of categorization in the
learning process?  / िन�िल�खत िस�ांतकार म� से कौन  अिधगम की �ि�या म� वग�करण के मह� पर जोर देते
है?

1. Kohler / को�र
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2. Bandura / बंडुरा

3. Bruner  /बन�र

4. Pavlov / पैवलॉव

Correct Answer :-

Bruner  /बन�र

Problem-based learning in science encourages learners’ scientific habits of mind. Which
of these options best describes some of the guidelines for problem-based learning?/ िव�ान म�
सम�ा-आधा�रत िश�ा, िश�ािथ�यो ंकी मन की वै�ािनक आदतो ंको �ो�ािहत करती है। इनम� से कौन सा िवक�
सम�ा-आधा�रत िस�ांत सीखने के कुछ िदशािनद�शो ंका उिचत वण�न करता है?

1. Reading, writing, listening/ पढ़ना, िलखना, सनुना

2. Thinking up ideas, using multimedia, making variables/ म�ट�मी�डया का उपयोग करके, चर बनाकर
�वचार� को समझना

3. Asking questions, constructing a hypothesis, repeated trials/ �� पूछना, एक प�रक�ना का िनमा�ण करना,
बार-बार परी�ण करना

4. Discussions, a fixed number of trials, cooperative learning/ चचा�, िनि�त सं�ा म� परी�ण, सहकारी िश�ण

Correct Answer :-

Asking questions, constructing a hypothesis, repeated trials/ �� पूछना, एक प�रक�ना का िनमा�ण करना,
बार-बार परी�ण करना

The apparatus used for measuring the span of attention is _____.  / अवधान िव�ृित (�ैम
ऑफ अट�शन) को मापने के िलए �यु� िकया जाने वाला उपकरण ______ है।

1. Tachistoscope / टेिच�टो�कोप

2. Microscope / माइ�ोस ्कोप

3. Telescope / टेलीस ्कोप

4. Epidiascope / ए�प�ड यास ्कोप

Correct Answer :-

Tachistoscope / टेिच�टो�कोप

Id, ego, superego is put forth by: / पहचान, अहं, पराहं (सुपरइगो) िन� म� से िकसके �ारा �थिपत िकये
गये?  
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1. Maslow / मा�लो

2. Pavlov / पवैलॉव

3. Jung / युंग

4. Freud / �ायड

Correct Answer :-

Freud / �ायड

The Expectancy Theory of motivation states that: / �ेरणा के िस�ांत म� कहता है िक:

1. People are motivated to do things due to external rewards. / पुर�ार से ��� काय� करने के िलए �े�रत होता
ह�।

2. There is a hierarchy of needs in each individual. / ��ेक ��� म� ज�रतो ंका एक पदानु�म होता है।

3. There is a desire in a person to become what he is capable of becoming. / िकसी ��� म� वह बनने की
इ�ा होती है जो वह बनने म� स�म है।

4. Motivation depends on the desirability of the outcome. / अिभ�ेरणा प�रणाम की इ�ा पर िनभ�र करता है।

Correct Answer :-

Motivation depends on the desirability of the outcome. / अिभ�ेरणा प�रणाम की इ�ा पर िनभ�र करता है।

Teaching in an inclusive classroom is a challenge for teachers and demands
certain ______. / समावेशी क�ा म� पढ़ाना, िश�को ंके िलए एक चुनौती है और इसम� िनि�त �प
से_______ की आव�कता है।

1. Habits / �वृित

2. Talent / �ितभा

3. Expertise / द�ता

4. Practice / अ�ास

Correct Answer :-

Expertise / द�ता

_______ is found to be effective at achieving conceptual change. /

  _______ को वचैा�रक प�रवत�न �ा�त करने म� �भावी पाया गया है।

1. Reading textual materials/ पाठ आधा�रत अ�ययन �णाली
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2. Labs / �योगशाला

3. Discovery learning / �डस ्कवर� अिधगम

4. Detecting an anomaly / �वसंगित का पता लगाना

Correct Answer :-

Detecting an anomaly / �वसंगित का पता लगाना

Topic:- General English(L1GE)

Fill in the blank with the correct op�on in the given sentence:

 

A group of five persons or things is a --tet.

1. quadr --

2. sex --

3. quint --

4. octa --

Correct Answer :-

quint --

Fill in the blank with the correct op�on in the given sentence:

Australia is the bigg-- island in the world.

1. –iest

2. --est

3. --ier

4. --er

Correct Answer :-

--est

Read the passage carefully and answer the question that follows:
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Your schooling is truly important in deciding your career. When you are in Class X, you have to face the board exams.
You also have big dreams about what you want to become and do in your life. You then realize that suddenly you face
difficult questions and you have to make decisions. You need to set yourself realistic goals and plans to achieve those
goals.

One of the key decisions to make at this stage is the selection of subjects in Plus Two and later in a college or university.
The simplest approach would be to choose subjects that you like. Do you think that it will work well for you? It may
not, for obvious reasons.

 

Which of the following is NOT stated in the passage?

1. You must choose a career that will match the subjects you like.

2. Schooling is an important stage in one’s life.

3. Class X students face difficult questions for making decisions about their life.

4. One of the key decisions to make for students is about the choice of subjects.

Correct Answer :-

You must choose a career that will match the subjects you like.

Read the passage carefully and answer the question that follows:

 

Your schooling is truly important in deciding your career. When you are in Class X, you have to face the board exams.
You also have big dreams about what you want to become and do in your life. You then realize that suddenly you face
difficult questions and you have to make decisions. You need to set yourself realistic goals and plans to achieve those
goals.

One of the key decisions to make at this stage is the selection of subjects in Plus Two and later in a college or university.
The simplest approach would be to choose subjects that you like. Do you think that it will work well for you? It may
not, for obvious reasons.

 

What would be the immediate concern of a Class X student?

1. Making parents happy with good results

2. Deciding what subjects to study in college

3. Scoring well in the Board exams

4. Scoring well in Plus Two

Correct Answer :-

Scoring well in the Board exams



5)  

6)  

Read the passage carefully and answer the question that follows:

 

Your schooling is truly important in deciding your career. When you are in Class X, you have to face the board exams.
You also have big dreams about what you want to become and do in your life. You then realize that suddenly you face
difficult questions and you have to make decisions. You need to set yourself realistic goals and plans to achieve those
goals.

One of the key decisions to make at this stage is the selection of subjects in Plus Two and later in a college or university.
The simplest approach would be to choose subjects that you like. Do you think that it will work well for you? It may
not, for obvious reasons.

 

From the passage, we can infer that:

1. Choosing the subjects that one likes may not be the best approach.

2. Students should study even the subjects that they don’t like.

3. Students should choose subjects that they like.

4. Students should choose subjects that they do well in.

Correct Answer :-

Choosing the subjects that one likes may not be the best approach.

Read the passage carefully and answer the question that follows:

 

Your schooling is truly important in deciding your career. When you are in Class X, you have to face the board exams.
You also have big dreams about what you want to become and do in your life. You then realize that suddenly you face
difficult questions and you have to make decisions. You need to set yourself realistic goals and plans to achieve those
goals.

One of the key decisions to make at this stage is the selection of subjects in Plus Two and later in a college or university.
The simplest approach would be to choose subjects that you like. Do you think that it will work well for you? It may
not, for obvious reasons.

 

What is the passage about? Choose the best answer.

1. Passing the Class X Board exams

2. Making choices in one’s life, particularly in studies

3. Choosing subjects in Plus Two

4. Choosing one’s career

Correct Answer :-



7)  

8)  

Making choices in one’s life, particularly in studies

Read the passage carefully and answer the question that follows:

 

A striped hyena, which saw death face to face more than a year ago, is slowly limping back to life at the veterinary unit
attached to a Tiger Reserve (TR) in Tamil Nadu. Beaten up by villagers in the last week of October 2017, when it
strayed into their village, the injured hyena was lucky to be spotted by forest field staff on November 4, 2017.

Though they felt that the animal couldn’t be saved, the forest officials alerted the veterinary officer at the Reserve. He
was not ready to give up on the near threatened species. He took it to the veterinary unit the same evening and the
hyena wouldn’t have known that it was going to be the beginning of a second innings in its life.

 

What is the passage about? Choose the best answer.

1. A veterinary officer who treated  wounded hyena

2. A hyena which is a near threatened species

3. A tiger reserve which has a veterinary unit attached to it

4. A severely wounded hyena which was brought back to life

Correct Answer :-

A severely wounded hyena which was brought back to life

Read the passage carefully and answer the question that follows:

 

A striped hyena, which saw death face to face more than a year ago, is slowly limping back to life at the veterinary unit
attached to a Tiger Reserve (TR) in Tamil Nadu. Beaten up by villagers in the last week of October 2017, when it
strayed into their village, the injured hyena was lucky to be spotted by forest field staff on November 4, 2017.

Though they felt that the animal couldn’t be saved, the forest officials alerted the veterinary officer at the Reserve. He
was not ready to give up on the near threatened species. He took it to the veterinary unit the same evening and the
hyena wouldn’t have known that it was going to be the beginning of a second innings in its life.

 

How was the hyena seriously wounded?

1. It was shot and wounded by the forest officials.

2. It was attacked by a tiger in the Tiger Reserve.

3. It was operated by a veterinary officer at the Reserve.

4. It was severely beaten up by villagers for straying into their village.

Correct Answer :-



9)  

10)  

It was severely beaten up by villagers for straying into their village.

Read the passage carefully and answer the question that follows:

 

A striped hyena, which saw death face to face more than a year ago, is slowly limping back to life at the veterinary unit
attached to a Tiger Reserve (TR) in Tamil Nadu. Beaten up by villagers in the last week of October 2017, when it
strayed into their village, the injured hyena was lucky to be spotted by forest field staff on November 4, 2017.

Though they felt that the animal couldn’t be saved, the forest officials alerted the veterinary officer at the Reserve. He
was not ready to give up on the near threatened species. He took it to the veterinary unit the same evening and the
hyena wouldn’t have known that it was going to be the beginning of a second innings in its life.

 

From the passage, we can infer that:

1. The hyena finally died because it saw death.

2. The villagers killed the hyena by beating it up severely.

3. The hyena could not be saved.

4. The hyena was finally saved and it came back to life.

Correct Answer :-

The hyena was finally saved and it came back to life.

Read the passage carefully and answer the question that follows:

 

A striped hyena, which saw death face to face more than a year ago, is slowly limping back to life at the veterinary unit
attached to a Tiger Reserve (TR) in Tamil Nadu. Beaten up by villagers in the last week of October 2017, when it
strayed into their village, the injured hyena was lucky to be spotted by forest field staff on November 4, 2017.

Though they felt that the animal couldn’t be saved, the forest officials alerted the veterinary officer at the Reserve. He
was not ready to give up on the near threatened species. He took it to the veterinary unit the same evening and the
hyena wouldn’t have known that it was going to be the beginning of a second innings in its life.

 

Which of the following is NOT stated in the passage?

1. The hyena was lucky because it was noticed by the forest staff.

2. The veterinary officer did not give up hope of treating the hyena.

3. The striped hyena belongs to a nearly threatened species.

4. The hyena was in coma for nearly eight months.

Correct Answer :-



11)  

12)  

13)  

The hyena was in coma for nearly eight months.

Choose the appropriate determiner for the sentence given.

 

The teacher gave ______ of the students a project.

1. any

2. each

3. every

4. much

Correct Answer :-

each

Which of the following options best combines the given sentences?

 

Tina likes to party. Sam likes to sit at home.

1. Tina likes to party while Sam doesn’t likes to party.

2. Tina likes to party, but Sam likes to sit at home.

3. Tina likes to party and so, Sam likes to sit at home.

4. Tina likes to party as Sam likes to sit at home.

Correct Answer :-

Tina likes to party, but Sam likes to sit at home.

Choose appropriate ar�cles for the given sentence:

 

____ outsourcing is very common in ____ today’s global economy.

1. The … a

2. A … the

3. No ar�cle required … no ar�cle required

4. No ar�cle required … an

Correct Answer :-



14)  

15)  

16)  

No ar�cle required … no ar�cle required

Choose appropriate ar�cles for the given sentence:

 

Arjun wants_____ bookshelf in his room. Then he can organize his books and magazines on _____
bookshelf.

1. a… a

2. a… the

3. the… the

4. no article

Correct Answer :-

a… the

Choose the appropriate option that rewrites the following sentence in indirect speech:

 

The hair stylist said to her customer, “You can make statement with your choice of hair style.”

1. The hair stylist said her customer that she can make a statement with her choice of hair style.

2. The hair stylist told her customer you could make a statement with your choice of hair style.

3. The hair stylist told her customer that she could make a statement with her choice of hair style.

4. The hair stylist told her customer that you can make a statement with her choice of hair style.

Correct Answer :-

The hair stylist told her customer that she could make a statement with her choice of hair style.

Choose the appropriate option that rewrites the given sentence in its passive voice.

 

Pollution from cars and factories is contributing to changes in the environment.

1. Changes in environment from pollu�on from cars and factories are a contribu�on.

2. Changes in the environment is been contributed by pollu�on from cars and factories.

3. Changes in the environment are being contributed by pollu�on from cars and factories.

4. Pollu�on from cars and factories is contributed to changes in the environment.



17)  

18)  

19)  

Correct Answer :-

Changes in the environment are being contributed by pollu�on from cars and factories.

Choose the appropriate synonym for the highlighted word in the given sentence.
 The leader’s hypocrisy was revealed when he did not practice what he had preached.

1. injustice

2. sincerity

3. honesty

4. deception

Correct Answer :-

deception

Choose the appropriate tenses to fill in the blanks in the given sentence:

 

Look! There _____ a lot of clouds. It ____________soon!

1. have been… will have been raining

2. are… is going to rain

3. is… will be raining

4. is… is raining

Correct Answer :-

are… is going to rain

Choose the appropriate antonym for the highlighted word in the given sentence.

 

Many scientists believe the ability to multi-task is a myth.

1. fable

2. lie

3. verity

4. legend

Correct Answer :-



20)  

21)  

22)  

verity

Choose the appropriate conjunction for the given sentence.

He is sick ________ he wants to go to school.

1. that

2. when

3. because

4. yet

Correct Answer :-

yet

Choose the appropriate preposi�ons for the given sentence:

 

The survival _____ the circus is due to its ability to change ____ the �mes.

1. of … with

2. of … over

3. from … for

4. with … in

Correct Answer :-

of … with

Choose an appropriate modal for the given sentence:

 

My husband ______ play piano very well because he’s a professional pianist.

1. might

2. can

3. shall

4. may

Correct Answer :-



23)  

24)  

25)  

can

Choose the option that best explains the highlighted expression:

 

The old lady gave the children an earful for nearly knocking her over.

1. heard

2. lamented

3. spoke harshly

4. listened

Correct Answer :-

spoke harshly

Choose the most suitable pronoun for the given sentence:

My brother and I love _____________.

1. each other

2. each other’s

3. one another

4. one another’s

Correct Answer :-

each other

Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

 

I wait both for your cheque and comments in this regard.

1. your cheque and comments

2. I wait both for

3. No error

4. in this regard.

Correct Answer :-



26)  

27)  

28)  

I wait both for

Choose the appropriate tense to fill in the blank in the given sentence:

 

How __________ we get back from the fair tomorrow?

1. are

2. will

3. were

4. was

Correct Answer :-

will

Rewrite the following changing the active sentence to passive.

 

When campus reopens next month they will require labour initially.

1. Labour will being required by them initially when the campus reopen next month.

2. Labour will be required by them initially when the campus reopens next month.

3. Labour will required by them initially when the campus reopen next month.

4. Labour will been required by them initially when the campus reopen next month.

Correct Answer :-

Labour will be required by them initially when the campus reopens next month.

Choose the option that substitutes the given phrase appropriately.

Fights between women

1. Cockfight

2. Bullfight

3. Street fight

4. Ca�ight

Correct Answer :-



29)  

30)  

1)  

Ca�ight

Choose the right tag:
  

 
She dances gracefully, ______?

1. isn't she

2. is she

3. does she

4. doesn't she

Correct Answer :-

doesn't she

Choose the right tag:

 

Sneha isn’t in trouble,_________?

1. can she?

2. is she?

3. does she?

4. hope not?

Correct Answer :-

is she?

Topic:- General Hindi(L2GH)

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका



2)  

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- ‘पण�’ का समानाथ� है-

1. बेल

2. प�ा

3. �करण

4. अपणू�

Correct Answer :-

प�ा

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका



3)  

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- िनझ�री िकस �कार बह रही है?

1. छाया करके

2. गा-गाकर

3. मकू

4. फूलकर

Correct Answer :-

गा-गाकर

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका



4)  

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- 'शुक का खोत� पर छाया करना' िकस भाव का �ोतक है?

1. अगीत

2. अहंकार

3. सरु�ा

4. िनरंतरता

Correct Answer :-

सरु�ा

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका



5)  

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- ��ुत प�ांश के िलए िन� म� से कौन-सा शीष�क उिचत है?

1. बहती त�टनी

2. िनझ�र� का मन

3. शकु-शकु� संवाद

4. कौन सुंदर है?

Correct Answer :-

कौन सुंदर है?

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका



6)  

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- प�ांश के ‘पाटल मूक खड़ा तट पर है’ पं�� म� आए श� ‘पाटल’ का �ा अथ� होता है?

1. महाव�ृ

2. नद�

3. प�ी

4. कँट�ला पौधा

Correct Answer :-

कँट�ला पौधा

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका



7)  

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- प�ांश म� गुलाब िवधाता से �ा माँग रहा है?

1. सगंुध

2. रंग

3. काँटे

4. �वर

Correct Answer :-

�वर

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका



8)  

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- प�ांश म� आया श� ‘सनेह’ िकस श� का देशज �प है?

1. ने�

2. कण�

3. �नेह

4. �व�छ

Correct Answer :-

�नेह

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका
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म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- प�ांश म� आए श� ‘तिटनी’ से �ा ता�य� है?

1. तट पर रहने वाली

2. नद�

3. डाली

4. लड़क�

Correct Answer :-

नद�

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका
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म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- प�ांश म� आए श� ‘िनझ�री’ का �ा अथ� होता है?

1. नद�

2. झरना

3. च�टान

4. पव�त

Correct Answer :-

नद�

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,

“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका
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म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- ‘पंख फुला नीचे खोतें म�

      शुकी बैठ अंडे है सेती।‘

 इन पं��यो ंका क� �ा है?

1. �म का मह�व

2. शकु-शकु� संवाद

3. प��य� क� बातचीत

4. नविनमा�ण

Correct Answer :-

नविनमा�ण

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,
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“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- ‘फूला म� शुकी का �र’ से �ा ता�य� है?

1. वह अपन� से �बछड़ गई

2. वह गीत गाने लगी

3. उसक� �ित�ा पणू� हुई

4. वह उड़ने के िलए तयैार हुई

Correct Answer :-

वह गीत गाने लगी

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,
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“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- शुक कब गीत गाता है?

1. पंख� को फुलाने पर

2. खेत� पर छाया पड़ने पर

3. बसंती �करण� का �पश� पाकर

4. शकु� के गाने पर

Correct Answer :-

बसंती �करण� का �पश� पाकर

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,
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“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- शुकी के गीत उमड़कर िकस कारण से रह जाते ह�?

1. म�नता के कारण

2. मकू के कारण

3. सनेह के कारण

4. अडें के कारण

Correct Answer :-

सनेह के कारण

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,
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“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- गुलाब कौन-से गीत सुनाना चाहता है?

1. पतझर के सपन� के गीत

2. �नेह के गीत

3. शकु� के गीत

4. �करण� के गीत

Correct Answer :-

पतझर के सपन� के गीत

गाकर गीत िवरह के तिटनी

वेगवती बहती जाती है,

िदल हलका कर लेने को

उपलो ंसे कुछ कहती जाती

तट पर एक गुलाब सोचता,
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“देते �र यिद मुझे िवधाता,

अपने पतझर के सपनो ंका

म� भी जग को गीत सुनाता ।”

गा-गाकर बह रही िनझ�री,

पाटल मूक खड़ा तट पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

बैठा शुक उस घनी डाल पर

जो खोतें पर छाया देती ।

पंख फुला नीचे खोतें म�

शुकी बैठ अंडे है सेती ।

गाता शुक जब िकरण वसंती

छूती अंग पण� से छनकर  ।

िकंतु, शुकी के गीत उमड़कर

रह जाते सनेह म� सनकर ।

गँूज रहा शुक का �र वन म�,

फूला म� शुकी का पर है ।

गीत, अगीत, कौन संुदर है?

उपयु�� प�ांश को पढ़कर नीचे पूछे गए �� का उ�र बताइये:

�� न- नदी बहते �ए उपलो ंसे �ो ंकुछ कहती जाती है?

1. सनेह म� रहने के िलए

2. मन ह� का करने के िलए

3. मकू खड़� होने के िलए

4. गीत गाने के िलए

Correct Answer :-

मन ह� का करने के िलए

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
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देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- जगधर सरूदास से �य� ई�या� करता था?

1. सरूदास क� झ�पड़� जल गई थी।

2. सरूदास आनं�दत रहता था।

3. सरूदास च�र�ह�न था।

4. सरूदास ने जली हुई झोपड़� �फर बना ली थी।

Correct Answer :-

सरूदास आनं�दत रहता था।

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- सरूदास क� �ढ़ता �कससे �कट होती है?

1. सभुागी को शरण देने से

2. िमठुआ को �दए गए उ�र से

3. उसक� झोपड़� म� आग लगने से

4. उसके आनं�दत रहने म�

Correct Answer :-

िमठुआ को �दए गए उ�र से
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भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- सरूदास �कस बात म� �व�वास करता था?

1. �ितशोध नह�ं लेने म�

2. �ी को पीटने म�

3. झोपड़� म� आग लगाने म�

4. भरै� से बदला लेने म�

Correct Answer :-

�ितशोध नह�ं लेने म�

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- सरूदास के च�र� क� � या �वशषेता थी?

1. वह अपमान और बदनामी से डरता था।

2. वह �कसी को भी अपनी झोपड़� म� आने देता था।

3. वह �कसी से �ितशोध लेने म� �व�ास नह�ं करता था।
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4. वह भरै� से ई�या� करता था।

Correct Answer :-

वह �कसी से �ितशोध लेने म� �व�ास नह�ं करता था।

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- सरूदास क� परेू महु�ले म� �य� बदनामी होती है?

1. सभुागी को पीटने से

2. सभुागी के सरूदास क� झोपड़� म� आऩे से

3. झोपड़� म� आग लगने से

4. भरै� क� ई�या� के कारण

Correct Answer :-

सभुागी के सरूदास क� झोपड़� म� आऩे से

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:
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�� न- ‘तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�’ म� कौन-सा भाव झलकता है?

1. आ�म�व�ास

2. र�ा

3. आ�म�लािन

4. ई�या�

Correct Answer :-

आ�म�व�ास

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘लाले पड़ना’ महुावरे का �या अथ� होता है?

1. �� उठाना

2. �ितशोध लेना

3. अभाव होना

4. आ�म�लािन होना

Correct Answer :-

अभाव होना

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
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देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘भरै� क� बहु�रया’ से �या ता�पय� है?

1. भरै� क� बहू

2. भरै� क� अधा�िगनी

3. भरै� क� भाभी

4. भरै� क� सहेली

Correct Answer :-

भरै� क� अधा�िगनी

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- भरै� को �कसने उकसाया?

1. सभुागी

2. जगधर

3. सरूदास

4. माधव

Correct Answer :-

जगधर
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भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- भरै� सरूदास पर �य� नजर रखने लगा?

1. सरूदास से �ितशोध लेने के िलए

2. सरूदास से �� पछूने के िलए

3. उसक� सहायता करने के िलए

4. उसने सभुागी को पीटा था इसिलए

Correct Answer :-

सरूदास से �ितशोध लेने के िलए

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- भरै� ने कौन-सी बात क� गाँठ बाध ल� थी?

1. सभुागी को मारने क�

2. आपमान और बदनामी का बदला लेने क�

3. सरूदास को मारने क�
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4. सरूदास को बदनाम करने क�

Correct Answer :-

आपमान और बदनामी का बदला लेने क�

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- सरूदास क� झोपडी से �पय� क� थलै� कौन उठाकर ले गया?

1. सभुागी

2. जगधर

3. भ�र�

4. सरूदास

Correct Answer :-

भ�र�

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:
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�� न - भरै� क� प�नी सरूदास क� झोपडी म� �य� �छप जाती है?

1. बदनामी के डर से

2. सरूदास क� झोपड़� म� आग लगने से

3. आ�म�लािन से

4. भरै� क� मार के डर से

Correct Answer :-

भरै� क� मार के डर से

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ग�यांश म� आए महुावरे ‘गाँठ बाँध लेना’ का �या अथ� होता है?

1. िन�य करना

2. बदला लेना

3. �मा करना

4. जाने देना

Correct Answer :-

िन�य करना

भरै� क� प�नी सभुागी भरै� क� मार के डर से सरूदास क� झोपड़ी म� �छप जाती है और सभुागी को मारने भरै� सरूदास
क� झोपड़ी म� घसु जाता है, �कंत ुसरूदास के ह�त�ेप से वह उसे मार नह�ं पाता। इस घटना को लेकर परेू महु�ले म� सरूदास
क� बदनामी होती है। जगधर और भरै� तथा अ�य लोग उसके च�र� पर ��न उठात ेह�। इस घटना से उसे इतनी आ�म�ला�न
हुई �क वह फूट-फूटकर रोया। भरै� को उकसाने और भड़काने म� जगधर क� �मखु भ�ूमका रह�। उसे ई�या� इस बात क� थी
�क सरूदास चनै से रहता है, खाता-पीता है, उसके चेहरे पर �नराशा नह�ं झलकती, जब�क जगधर को खाने-कमाने के लाले पड़े
हुए ह�। भरै� क� बहु�रया सभुागी पर जगधर नज़र भी रखता था। सरूदास और सभुागी के संबंध� क� चचा� परेू महु�ले म� इतनी
हुई �क भरै� अपने अपमान और बदनामी का बदला लेने क� सोच बठैा। उसने गाँठ बाँध ल� �क जब तक सरेू को �लाएगा,
तड़पाएगा नह�ं तब तक उसे चनै नह�ं �मलेगा। उसे लगा समाज म� इतनी बदनामी हो तो गई, भोज-भात �बरादर� को कहाँ से
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देगा? भरै� सरूदास पर नज़र रखने लगा। अतंतः उसके �पय� क� थलै� उठा ले गया और सरूदास क� झोपड़ी म� आग लगा
द�।

सरूदास के च�र� क� �वशषेता यह है �क झोपड़ी के जला �दए जाने के बावजदू वह �कसी से ��तशोध लेने म� �व�वास नह�ं
करता बि�क पनु�न�मा�ण म� �व�वास करता है इस�लए वह �मठुआ के सवाल- “जो कोई सौ लाख बार झोपड़ी को आग लगा दे
तो” के जवाब म� �ढ़ता के साथ उ�र देता है- “तो हम भी सौ लाख बार बनाएँग�।”

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ��ततु ग�यांश का उ�चत शीष�क हो सकता है?

1. सभुागी का भा�य

2. सरूदास क� स�दयता

3. सरूदास क� थलैी

4. भरै� का �ितशोध

Correct Answer :-

सरूदास क� स�दयता

Topic:- Social Science (SSC)

“A project is a whole hearted purposeful activity, proceeding in a social environment”. This was
quoted by:    / "एक प�रयोजना पूण� �प से एक उ�े�पूण� गितिविध होती है, जो एक सामािजक वातावरण म� आगे बढ़ती
है।" यह इनके �ारा उद्धृत िकया गया था:

1. William Kilpatrick / �विलयम �कलप�ै�क

2. John Dewey / जॉन ड�वी

3. John V. Michael / जॉन वी. माइकल

4. Stevenson / �ट�वे�सन

Correct Answer :-

William Kilpatrick / �विलयम �कलप�ै�क

Constructivism as new philosophical approach for curriculum designing focuses on:  / पा��म
िडजाइिनंग के िलए नए दाश�िनक �ि�कोण के �प म� संरचनावाद  _____ पर �ान क� ि�त करता है।

1. Intrinsic motivation of the subject/ �वषय क� आतं�रक अिभ�ेरणा

2. Delayed punitive mechanism / �वलं�बत दंडा�मक �णाली

3. Extrinsic motivation of the learner / िश�ाथ� क� बा� अिभ�ेरणा

4. Immediate reinforcements / त�काल स�ुढ�करण
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Correct Answer :-

Intrinsic motivation of the subject/ �वषय क� आतं�रक अिभ�ेरणा

Which learning is interdisciplinary and focuses on active, student-directed learning providing
students an authentic, real-world context for learning?  / कौन सा अिधगम, अंतःिवषय है और सि�य, छा�-
िनद�िशत अिधगम पर �ान क� ि�त करता है, िजससे छा�ो ंको सीखने के िलए एक �ामािणक, वा�िवक दुिनया का संदभ�
�दान िकया जाता है?

1. Experimental / �ायोिगक

2. Curriculum Based / पा�य�म आधा�रत

3. Project Based / प�रयोजना पर आधा�रत

4. Rote Learning / रटंत अिधगम

Correct Answer :-

Project Based / प�रयोजना पर आधा�रत

Which among the following is an example for institutional credit?  / िन�िल�खत म� से कौन सा सं�थागत
साख के िलए एक उदाहरण है?

1. Moneylenders / साहूकार

2. Primary Agricultural Credit Societies / �ाथिमक कृ�ष साख सिमितयां

3. Traders / �यापार�

4. Landlords / जमींदार

Correct Answer :-

Primary Agricultural Credit Societies / �ाथिमक कृ�ष साख सिमितयां

Which is not a quality of an evaluation tool? /  िन� म� से �ा एक मू�ांकन उपकरण की एक गुणव�ा नही ं
है?

1. Validity / वधैता

2. Practicability / �यावहा�रकता 

3. Objectivity / िन�प�ता

4. Subjectivity / �य��परकता 

Correct Answer :-

Subjectivity / �य��परकता 
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1. 1-A,2-B,3-C,4-D

2. 1-C,2-A,3-D,4-B

3. 1-C,2-A,3-B,4-D

4. 1-D,2-C,3-B,4-A

Correct Answer :-

1-C,2-A,3-D,4-B

Thin vertical and horizontal magnetic intrusions in the country rocks are known as which of the
following? / देश की च�ानो ंम� पतली ऊ�ा�धर और �ैितज चंुबकीय पैठ�  िन� म� से �ा कहलाती ह�? 

1. Lava / लावा

2. Locolith / लकैोिलथ 

3. Plutonic rock / �लटूोिनक च�टान

4. Dyke and Sill / डाइक और िसल

Correct Answer :-

Dyke and Sill / डाइक और िसल

The method which provides a certain degree of reality and concreteness to a learning situation is
known as:  / वह िविध जो अिधगम ��थित को वा�िवकता और �थूलता �दान करती है, उसे िन� न कहा जाता है:
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1. Lecture–Discussion / �ा�ान-चचा� 

2. Field trips / �े� पय�टन

3. Dramatization /  नाटक�य �पांतर

4. Demonstration / �दश�न

Correct Answer :-

Dramatization /  नाटक�य �पांतर

Who among the following started the Home Rule Movement in India? / भारत म� होम �ल
आदंोलन �न�न�ल�खत म� से �कसके �वारा श�ु �कया गया था?

1. Annie Besant /  एनी बेस�ट

2. B.R.Ambedkar / बी. आर. अबेंडकर

3. Jawaharlal Nehru / जवाहर लाल नेह�

4. Subhas Chandra Bose / सभुास चं� बोस

Correct Answer :-

Annie Besant /  एनी बेस�ट

Who was the famous Bhakti saint who belonged to the royal family of Mewar? / कौन
��स�ध भि�त संत थे जो मेवाड़ के शाह� प�रवार से ता�लकु रखत ेथे?

1. Meerabai / मीराबाई

2. Chaitanya / चतै� य

3. Tukaram / तकुाराम

4. Andal / अदंल

Correct Answer :-

Meerabai / मीराबाई

Who was the first surveyor of archaeological Survey of India during British rule? / ���टश
शासन के दौरान भारतीय परुात�व सव��ण का पहला सव��णकता� कौन था?

1. Alexander Cunningham / अले�ज�डर किनंघम

2. James prince / जे�स ��ंस
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3. James Fergusson / जे�स फ�यू�सन

4. Dayanand Sahni / दयानंद साहनी

Correct Answer :-

Alexander Cunningham / अले�ज�डर किनंघम

Who founded the Swaraj Party in 1923? / 1923 म� �वराज पाट� क� �थापना �कसने क�?

1. Motilal Nehru and C. R. Das / मोती लाल नेह� और सी. आर. दास

2. Gandhiji and Jawahar Lal Nehru / गांधीजी और जवाहर लाल नेह�

3. Subhash Chandra Bose /  सुभाष चं� बोस

4. Sarojini Naidu /  सरोजनी नायडू

Correct Answer :-

Motilal Nehru and C. R. Das / मोती लाल नेह� और सी. आर. दास

Who is the exponent of Jurisprudential Inquiry Model? / �व�धशा�� संबंधी जाँच मॉडल के
��तपादक कौन है?

1. Bill Gordon / �बल गॉड�न

2. Richer Suchman / �रचर सचुमन

3. James Shaver / जे�स शेवर

4. Hilda Taba / �ह�डा ताबा

Correct Answer :-

James Shaver / जे�स शेवर

Who was first elected to the British House of Commons? / ���टश हाउस ऑफ कॉम�स के
�लए सबसे पहले �कसे चनुा गया था?

1. Jawahar Lal Nehru / जवाहर लाल नेह�

2. Mahatma Gandhi / महा� मा गांधी

3. M. G. Ranade / एम.जी. रानाडे

4. Dadabhai Naroji /  दादाभाई नैरोजी
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Correct Answer :-

Dadabhai Naroji /  दादाभाई नैरोजी

Capital of Ancient kingdom of Avanti was: / अवंती के �ाचीन सा�ा�य क� राजधानी थी:

1. Vallabhi / व� लभी

2. Pataliputra / पाटिलप�ु

3. Vidisa / �व�दशा

4. Ujjain / उ� जनै

Correct Answer :-

Ujjain / उ� जनै

For what action in Freedom Movement is Usha Mehta known? / �वतं�ता आदंोलन म� �कस
काय� के �लए उषा मेहता जानी जाती ह�?

1. Participating in Round Table Conference /  गोलमेज स�ेलन म� भाग लेने के िलए

2. Running a secret Radio during Quit India Movement /  भारत छोड़ो आंदोलन के दौरान एक गु� रेिडयो चलाने

3. Captain in Azad Hind Fauz /  आजाद िहंद फौज म� क�ान बनने के िलए

4. Captain in Indian National Army /  भारतीय रा�� ीय सेना म� क�ान

Correct Answer :-

Running a secret Radio during Quit India Movement /  भारत छोड़ो आंदोलन के दौरान एक गु� रेिडयो चलाने

The famous woman ruler of Ahmad Nagar, Chand Bibi fought against which dynasty? /
अहमदनगर क� ��स�ध म�हला शासक चांद बीबी ने �कस वंश के �खलाफ लड़ाई लड़ी?

1. Mughal / मगुल

2. Adilshahis of Bijapur / बीजापरु के आ�दलशाह�

3. Afghan / अफगान

4. Nizamshahi of Hyderabad / हैदराबाद के िनज़ामशाह�

Correct Answer :-

Mughal / मगुल



18)  

19)  

20)  

The coin Rupiya was first issued which ruler? / �पया �स�का सबसे पहले �कस शासक ने जार�
�कया था?

1. Humayun / हुमायूं

2. Babur / बाबर

3. Sher Shah / शेर शाह

4. Akbar / अकबर

Correct Answer :-

Sher Shah / शेर शाह

The cardinal objective of setting up a Social Science laboratory in the school is to: /
�व�यालय म� सामािजक �व�ान �योगशाला �था�पत करने का �मखु उ�दे�य है:

1. Preserve and transmit the art and artifacts to the future generations / कला और िश�पकृितय� को
संर��त करना और भ�व�य क� पी�ढ़य� तक पहँुचाना

2. Create an artificial environment for recreational activities of students / छा�� क� मनोरंजक ��याकलाप�
के िलए एक कृ��म वातावरण बनाना

3. Extend additional space for group activities and project works / समहू ��याकलाप� और प�रयोजना
काय� के िलए अित�र� �थान देना

4. Translate the theoretical postulates in to concrete experiences / सै�ांितक अिभधारणाओ ंका ठोस
अनुभवो ंम� अनुवाद करना 

Correct Answer :-

Translate the theoretical postulates in to concrete experiences / सै�ांितक अिभधारणाओ ंका ठोस
अनुभवो ंम� अनुवाद करना 

Two or more people learn or attempting to learn something together is known as: / दो या
अ�धक लोग एक साथ कुछ सीखत ेह� या सीखने का �यास करत ेह�, इसे �न� न कहा जाता है:

1. Learning by observation / अवलोकन �ारा अिधगम

2. Learning by doing / ��यामलूक अिधगम

3. Collaborative learning / साम�ूहक अिधगम

4. Team Teaching / दलीय िश�ण

Correct Answer :-



21)  

22)  

23)  

Collaborative learning / साम�ूहक अिधगम

Which one of the following is not included as a function of Summative Evaluation? /
�न�न�ल�खत म� से �या योगा�मक म�ूयांकन के एक काय� के �प म� शा�मल नह�ं है?

1. Promoting / �ो�साहन

2. Selecting / चयन

3. Diagnosing / िनदान

4. Crediting / �ये देना

Correct Answer :-

Diagnosing / िनदान

Which is associated with Sufi Saints? / कौन सा सफू� संत� से संबं�धत है?

1. Sangha / संघ

2. Mandapa / मंडपा

3. Synagogue / सायनागॉज

4. Kanjah / कंझा

Correct Answer :-

Kanjah / कंझा

Which of the following is not a basic principle of Project method? / �न�न�ल�खत म� से �या
प�रयोजना �व�ध का एक मलू �स�धांत नह�ं है?

1. Validity / वधैता

2. Activity / गित�विध

3. Utility / उपयोिगता

4. Purpose / उ�े�य

Correct Answer :-

Validity / वधैता



24)  

25)  

26)  
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Which of the following is the process of pinpointing the learning difficulty of a learner of a
learned material and to suggest remedial measures? / �न�न�ल�खत म� से �या सीखी हुई व�त ुके एक
�श�ाथ� क� सीखने क� क�ठनाई का सह� पता लगाने और उपचारा�मक उपाय� का सझुाव देने क� ���या है?

1. Projective technique / ��ेपी तकनीक

2. Norm-referenced testing / मानक संदिभ�त पर��ण

3. Diagnostic testing / नदैािनक   पर��ण

4. Criterion-referenced testing / मानदंड संदिभ�त �विध

Correct Answer :-

Diagnostic testing / नदैािनक   पर��ण

Which of following steps is not involved in Inquiry Method? / पछू-ताछ �व�ध म� कौन सा चरण
शा�मल नह�ं है?

1. Encounter with the problem / सम�या का सामना करना

2. Formulating an explanation / एक �प�ीकरण तयैार करना

3. Data collection and verification / सचूना सं�ह और स�यापन

4. Classification and consensus / वग�करण और सव�स�मित

Correct Answer :-

Classification and consensus / वग�करण और सव�स�मित

Which among the following is not a technique for ensuring reliability of a tool? / �न�न�ल�खत
म� से �या �व�वसनीयता को स�ुनि�चत करने क� तकनीक नह�ं है?

1. Odd-even method / सम �वषम �विध

2. Split-half method / �वभ� ताथ� �विध (��पलट्-हॉफ मेथड)

3. Test-retest method / पर��ण पनु:-पर��ण �विध

4. Criterion-referenced method / मानदंड संदिभ�त �विध (�ाइट�रयन-�रफर�� ड मेथड)

Correct Answer :-

Criterion-referenced method / मानदंड संदिभ�त �विध (�ाइट�रयन-�रफर�� ड मेथड)

Assessing social relationship among members in a social group is termed as: 
 / एक सामािजक समहू म� सद�य� के बीच सामािजक संबंध� के आकलन को �न� न कहा जाता है:



28)  

29)  

30)  

1. Projective technique /  ��ेपी तकनीक

2. Case study / केस � टड�

3. Sociometry / समाजिमित 

4. Observation / अवलोकन

Correct Answer :-

Sociometry / समाजिमित 

What was the approximate share of industry in GDP in 2015-16 in India? / 2015-16 म� भारत म� सकल
घरेल ूउ�पाद (जीडीपी) म� उ�योग का शयेर �कतने ��तशत था?

1. 43%

2. 31%

3. 29%

4. 18%

Correct Answer :-

29%

Gandhian Plan was advocated by __________. / गांधीवाद� योजना_______ का समथ�न__________के
�वारा �कया गया था।

1. M. N. Roy / मानव��नाथ राय

2. Jayaprakash Narayan / जय�काश नारायण

3. Narayan Agarwal / नारायण अ�वाल

4. Jawaharlal Nehru / जवाहरलाल नेह�

Correct Answer :-

Narayan Agarwal / नारायण अ�वाल

National Forest Commission was established in the year ________. / रा���य वन आयोग क� �थापना
वष� ________ म� हुई थी।

1. 2003

2. 2005

3. 2002
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4. 2004

Correct Answer :-

2003

In which city was the first Automated Teller Machine (ATM) installed? / �थम
ऑटोमेटेड टैलर मशीन (�वचा�लत गणक मशीन) (एट�एम) �कस शहर म� �था�पत क� गई थी?

1. Chennai / चे�नई

2. Delhi / �द�ली

3. Calcutta / कलक�ा

4. Mumbai / मुंबई

Correct Answer :-

Mumbai / मुंबई

Which of the following factor is not the geography factors influencing population distribution? /
�न�न�ल�खत म� से कौन-सा कारक जनसं�या �वतरण को �भा�वत करने वाला भगूोल कारक नह�ं है?

1. Soil / मदृा

2. Water / पानी

3. Climate / जलवायु

4. Industrialization  / औ�ोगीकरण

Correct Answer :-

Industrialization  / औ�ोगीकरण

FAO stands for _________. / एफएओ का पणू� �प_____ है।

1. Food Aid Organisation / फूड एंड ए�ीक�चर आग�नाइजेशन

2. Food and Agricultural Organisation / फूड एंड ए�ीक�चर आग�नाइजेशन

3. Federation for Agricultural Output / फेडरेशन फॉर ए�ीक�चर आउटपटु

4. Federation for Agricultural Off take / फेडरेशन फॉर ए�ीक�चर ऑफ टेक

Correct Answer :-

Food and Agricultural Organisation / फूड एंड ए�ीक�चर आग�नाइजेशन
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_______ politics is based on the idea that religion is the principal basis of social community. /
_______ राजनी�त इस �वचार पर आधा�रत है �क धम� सामािजक समदुाय का �मखु आधार है।

1. Regional / �े�ीय

2. Communal / सां�दाियक

3. Local / � थानीय

4. Social / सामा�जक

Correct Answer :-

Communal / सां�दाियक

Who said that, ‘As far as the nature of legislature is concerned it is such that there are restrictions
only so far as procedure is concerned. But in substance there are no restrictions, no limitations on the
sovereignty of the legislature or parliament.’ / �कसने कहा �क, ‘जहां तक �वधा�यका क� �कृ�त का संबंध है,
तो ��तबंध केवल ���या के संदभ� म� ह�, ले�कन वा�त�वकता म� �वधा�यका या संसद क� सं�भतुा पर कोई
��तबंध नह�ं है, कोई सीमाएं नह�ं ह�।‘

1. Acharya Kripalani / आचाय� कृपलानी

2. Purnima Banerjee / प�ूण�मा बनज�

3. N.V.Gadgil / एन.वी.गाडिगल

4. Durgabai Deshmukh / दगुा�बाई देशमखु

Correct Answer :-

N.V.Gadgil / एन.वी.गाडिगल

Who can confer civil and military awards on individuals for their services and achievements? /
सेवाओ ंऔर उपलि�धय� के �लए �यि�तय� को नाग�रक और स�ैय परु�कार कौन �दान कर सकता है?

1. President / रा�पित

2. Prime Minister / �धानमं�ी

3. Cabinet Minister / कै�बनेट मं�ी

4. Chief Justice / म�ुय �यायाधीश

Correct Answer :-

President / रा�पित



37)  

38)  
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40)  

Who was the first social scientist to make a systematic study of bureaucracy and described it as
rational and the most efficient form of organisation? / नौकरशाह� का �यवि�थत अ�ययन करने वाले और
इसे तक� संगत और संगठन का सबसे कुशल �प बताने वाले पहले सामािजक व�ैा�नक कौन थे?

1. Karl Marx /  काल� मा��

2. F. W. Taylor / एफ. ड��य.ू टेलर

3. F. W. Riggs / एफ. ड��य.ू �र�स

4. Max Weber /  मै� वेबर

Correct Answer :-

Max Weber /  मै� वेबर

Who was the first Chairman of Planning Commission of independent India? / �वतं� भारत के योजना
आयोग के पहले अ�य� कौन थे?

1. Morarji Desai / मोरारजी देसाई

2. Lal Bahadur Shastri / लाल बहादरु शा�ी

3. Pandit Jawaharlal Nehru / पं�डत जवाहरलाल नेह�

4. Dr. Rajendra Prasad / डॉ. राजे�� �साद

Correct Answer :-

Pandit Jawaharlal Nehru / पं�डत जवाहरलाल नेह�

Who is the founder of Bhartiya Jana Sangh? / भारतीय जनसंघ के सं�थापक कौन ह�?

1. Gopal Krishna Gokhale / गोपाल कृ�ण गोखले

2. Shivaram Rajguru / िशवराम राजगु�

3. Shyam Prasad Mukherjee / �याम �साद मखुज�

4. Sukhdev Thapar / सखुदेव थापर

Correct Answer :-

Shyam Prasad Mukherjee / �याम �साद मखुज�

Who will officiate as President till the new President is elected in case the office falls vacant and the
Vice-President is not available? / रा��प�त काया�लय के �र�त होने और उपरा��प�त के उपल�ध नह�ं होने क�
ि�थ�त म� नए रा��प�त के �नवा��चत होने तक रा��प�त के �प म� कौन काय� करेगा?
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42)  

43)  

1. President Secretary / रा�पित सिचव

2. Prime Minister / �धानमं�ी

3. Executive Secretary / काय�कार� सिचव

4. Chief Justice / म�ुय �यायधीश

Correct Answer :-

Chief Justice / म�ुय �यायधीश

The monetary assistance provided by the government for encouraging the production in an economy
_________. / अथ��यव�था म� उ�पादन को �ो�सा�हत करने के �लए सरकार �वारा द� गई मौ��क सहायता
________ है।

1. Tariffs / �श�ुक (टै�रफ)

2. Subsidy / राजसहायता (स��सड�)

3. Quotas / कोटा

4. Embargo / �यापार �ितबंध

Correct Answer :-

Subsidy / राजसहायता (स��सड�)

When was the National Rural Livelihood Mission launched? / रा���य �ामीण आजी�वका �मशन कब
श�ु �कया गया था?

1. 2001

2. 2010

3. 2002

4. 2011

Correct Answer :-

2011

“Explain the concept of Forests” – this question helps us to know the achievement of which of the
following objectives? / "वन� क� अवधारणा क� �या�या कर�।" – यह ��न हम� �न�न�ल�खत म� से �कस
उ�दे�य क� उपलि�ध जानने म� मदद करता है?

1. Skill / कौशल

2. Creating / सजृन करना
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3. Analysis / �व�ेषण

4. Understanding / समझ  

Correct Answer :-

Understanding / समझ  

The Golden Age of the Guptas is said to be the reign of which ruler among the following? /
�न�न�ल�खत म� से �कस शासक के शासनकाल को गु�त� का �वण� यगु कहा जाता है?

1. Skandagupta / �कंदगु�

2. Chandragupta II / च��गु� ॥

3. Chandragupta I / च��गु� ।

4. Kumaragupta / कुमारगु�

Correct Answer :-

Chandragupta II / च��गु� ॥

Who was the founder of the Holkar Dynasty?  / होलकर राजवंश के सं�थापक कौन थे?

1. Bana Misra   / बाण िम�ा

2. Malhar Rao   / म�ार राव

3. Baji Rao   / बाजी राव

4. Madhav Peshwa   / माधव  पेशवा

Correct Answer :-

Malhar Rao   / म�ार राव

The 110 km long Actual Ground Position Line (AGPL), which has been a thorny issue between India and
Pakistan is located near which among the following? / 110 �कलोमीटर लंबी वा�त�वक �ाउंड पोिजशन लाइन
(एजीपीएल), जो भारत और पा�क�तान के बीच ज�टल म�ुदा रहा है, �न�न�ल�खत म� से �कसके �नकट ि�थत है?

1. Shakshgam / शा�यगम

2. Siachen Glacier / िसयािचन �लेिशयर

3. Sir Creek / सर ��क

4. Srinagar / �ीनगर
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Correct Answer :-

Siachen Glacier / िसयािचन �लेिशयर

Which of the following organisations brings out independent reports on the violation of human rights all
over the world? / �न� न�ल�खत म� से कौन-सा संगठन परू� द�ुनया म� मानवा�धकार� के उ�लंघन पर �वतं� �रपोट�
लाता है?

1. UNESCO / यनेू� को

2. Amnesty International / ए� ने� ट� इंटरनेशनल

3. International Humanitarian Law / अतंररा�ीय मानवीय काननू

4. UNDP / यएूनड�पी

Correct Answer :-

Amnesty International / ए� ने� ट� इंटरनेशनल

Which of the following is not a type of Urban Local Government? / �न�न�ल�खत म� से कौन सी एक �कार
क� शहर� �थानीय सरकार नह�ं है?

1. Zilla Parishad / �जला प�रषद

2. Notified Area Committee / अिधसिूचत �े� सिमित

3. Cantonment Board / छावनी बोड�

4. Town Area Committee / क�बा �े� सिमित

Correct Answer :-

Zilla Parishad / �जला प�रषद

External criticism is applied in:  / बा� आलोचना _____ म� लागू की जाती है।

1. Experimental research / �ायोिगक अनसुंधान

2. Quasi experimental research / अध� �ायोिगक अनसुंधान

3. Historical research / ऐितहािसक अनसुंधान

4. Phenomenological research /  घटना�व�ान अनसुंधान

Correct Answer :-

Historical research / ऐितहािसक अनसुंधान
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What is not true about Hasan Gangu Bahmani?  / हसन गंगू बहमनी के बारे म� �ा स� य नही ंहै?

1. His kingdom stretched from the Arabian Sea to the Bay of Bengal, included the whole of
Deccan up to the river Krishna with its capital at Gulbarga. / उनका रा�य अरब सागर से
बंगाल क� खाड़� तक फैला था, �जसम� गुलबगा� म� अपनी राजधानी के साथ कृ�णा नद� तक परूा
द�कन स��मिलत था।

2. He was a Turkish officer of Devagiri. / वे देविगर� के एक तकु� अिधकार� थे।

3. Hasan Gangu Bahmani was the founder of Bahmani Kingdom. / हसन गंगू बहमनी, बहमनी
सा�ा�य के सं�थापक थे।

4. He founded the empire in 1437. / उ�ह�ने 1437 म� सा�ा�य क� �थापना क�।

Correct Answer :-

He founded the empire in 1437. / उ�ह�ने 1437 म� सा�ा�य क� �थापना क�।

Which among the following organization is the best example of an agreement between
Oligopolists? / िन�िल�खत म� से कौन-सा संगठन अ�ािधकार (ओिलगोपोिल�्स) के बीच एक
समझौते का सबसे अ�ा उदाहरण है?

1. GATT / जीएट�ट�

2. OPEC / ओपीईसी

3. WTO / ड��यटू�ओ

4. WEF / ड��यईूएफ

Correct Answer :-

OPEC / ओपीईसी

Which one of the following ocean currents does not occur in the Atlantic Ocean? /
िन�िल�खत म� से कौन-सी महासागर धारा अटलांिटक महासागर म� नही ंहोती है?

1. Peru current / पे� धारा

2. Canary current / कनार� धारा

3. Gulf stream / ग�फ ���म

4. Brazil current / �ाज़ील धारा

Correct Answer :-
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55)  

Peru current / पे� धारा

In which State of India is the Ranthambore Tiger Reserve located? / रणथंभौर टाइगर �रजव�
भारत के िकस रा� म� ��थत है?

1. Uttar Pradesh / उ�र �देश

2. Madhya Pradesh / म�य �देश

3. Himachal Pradesh / �हमाचल �देश

4. Rajasthan / राज�थान

Correct Answer :-

Rajasthan / राज�थान

When is 'National Education Day' celebrated in educational institutions at all levels across the
country? / देश भर म� सभी �तर� पर श�ै�क सं�थान� म� 'रा���य �श�ा �दवस' कब मनाया जाता है?

1. 15th September / 15 िसत� बर

2. 12th October/ 12 अ� टूबर

3. 14th November / 14 नवंबर

4. 11th November / 11 नवंबर

Correct Answer :-

11th November / 11 नवंबर

Which among the following is a wildlife trade monitoring network? / �न�न�ल�खत म� से कौन सा
एक व�यजीव �यापार �नगरानी नेटवक�   है?

1. TRAFFIC / �ै�फक

2. UN-HABITAT / यएून-हैबीटेट

3. PETA / पेटा

4. DISS / �डस

Correct Answer :-

TRAFFIC / �ै�फक



56)  

57)  

58)  

59)  

Which year Bri�sh transferred the capital of India from Calcu�a to Delhi? / �कस वष� म� ���टश ने
भारत क� राजधानी कलक�ा से �द�ल� �थानांत�रत क� थी ?

1. 1912

2. 1930

3. 1911

4. 1900

Correct Answer :-

1911

The pointer or arrow of the magnetized needle of a compass indicates which among the
following? /  एक �द�सचूक (क�पास) क� चुंब�कत सईु का सचूक या तीर �न�न�ल�खत म� से �कसे
इं�गत करता है?

1. Geomagnetic North Pole / भचूुंबक�य उ�र� �वु

2. Geographic North Pole / भौगोिलक उ�र� �वु

3. Magnetic North Pole / चुंबक�य उ�र� �वु

4. Magnetic South Pole / चुंबक�य द��णी �वु

Correct Answer :-

Magnetic South Pole / चुंबक�य द��णी �वु

Which type of weathering is caused by Ice Crystal growth? / �हम रव� क� संव�ृ�ध (आइस
���टल �ोथ) के �वकास के कारण �कस �कार का अप�य होता है?

1. Cavernous Weathering / कैवन�स अप�य

2. Biological Weathering / ज�ैवक अप�य

3. Chemical Weathering / रासायिनक अप�य

4. Physical Weathering / भौितक अप�य

Correct Answer :-

Physical Weathering / भौितक अप�य

Bessemer process has been used in which of the following industries? / बेसेमर ���या का
उपयोग �न�न�ल�खत म� से �कस उ�योग म� �कया गया है?



60)  

1. Fertilizers / उव�रक

2. Aluminum / ए�यमुीिनयम

3. Steel / इ�पात

4. Coal / कोयला

Correct Answer :-

Steel / इ�पात

The Siberian Crane, an endangered migratory bird is a regular visitor of which of the following
national park/bird sanctuaries? / साइबे�रयन �ेन, एक ल�ुत�ाय �वासी प�ी �न�न�ल�खत म� से �कस
रा���य उ�यान/प�ी अभयार�य का �नय�मत आगंतकु है?

1. Vedanthangal bird sanctuary / वेदा�तंगल प�ी अभयार�य

2. Keoladeo national park / केवलादेव रा�ीय उ�ान

3. Ranganathittu bird sanctuary / रंगनािथ�टू प�ी अभयार�य

4. Sultanpur bird sanctuary / स�ुतानपरु प�ी अभयार�य

Correct Answer :-

Keoladeo national park / केवलादेव रा�ीय उ�ान


